

# 冒充医美面膜价格翻涨5倍



新华社广州1月2日电 (记者邓瑞璇 毛一竹)“比普通面膜安全、效果好!痘痘、痘印、敏感肌都能用”……时下,医美面膜广告势头强劲。原本医疗机构用于皮肤治疗的医美面膜,因主打医用、安全,备受美容达人青睐。

记者调查发现,很多普通面膜打着医美面膜的旗号在朋友圈、微信群、QQ群、电商等平台销售。一片普通面膜成本价仅三四元,经层层包装打上医美标签后,价格至少翻涨5倍。

## 普通面膜浑水摸鱼“蹭热度”

做完微整容手术,陈女士在某电商平台购买了一款名为“寡肽舒缓修护蚕丝冰膜”的医美面膜。不料,使用后皮肤瘙痒、红斑遍布,“找医疗机构鉴定其实就是普通面膜,真是害人匪浅。”陈女士说。

医美面膜属于医疗器械,注册为“械字号”;而普通面膜属于化妆品,注册为“妆字号”。陈女士购买的这款面膜是注册为“妆字号”的普通面膜,但其广告称可在做完医美项目后用来镇静、修复皮肤。一些美容诊所向客户大力推荐,称“褪红、消炎效果很好”。

业内人士告诉记者,医美面膜被称为医用敷料,针对皮肤治疗和美容手术后的修复,成分多是透明质酸、活性胶原等,主要在医疗机构销售。

“‘械字号’需要严格按照国家医疗器械标准生产,更严格、更规范。”广东省中医院皮肤科副主任莫秀梅说,医美面膜成分比较单一,针对性更强,防腐剂等添加少,经过无菌生产后安全性较高,可直接用于皮肤伤口。

医美面膜逐渐走红,一些普通面膜也来“蹭热度”。记者在电商平台搜索发现,大量普通面膜以医美名义售卖。例如,一款名为“伊肤泉舒缓修复保湿面膜”的产品,在宣传中写着医美字样,声称可用于微针、水光等医美手术的术后修复。但记者查询发现,这款产品只是普通面膜。

在朋友圈里,还有一些号称进口的医美面膜,产品说明上找不到任何备案信息。

莫秀梅说,普通面膜冒充医美面膜存在不少隐患。化妆品面膜有香精、添加剂等成分,如果是美容术后或者有伤口的皮肤使用存在危险。

## 记者暗访:一片三五元面膜贴 医美标签售价15元以上

记者调查发现,许多化妆品生产厂家瞄准这一市场,把普通面膜贴上医美标签,通过微商、直播、美容诊所等渠道销售,价格翻了几倍。

在国内规模最大的化妆品展示交易中心广州美博城,记者随机走访了多家化妆品生产加工工厂。这些厂家都表示,可以代工生产医美面膜。一片面膜的订单价3至5元不等,销售价15元以上。有商家称“卖得很好”“太便宜了消费者不会信”。

广州楚美化妆品科技有限公司的工

作人员向记者展示了一款“水凝胶透明质酸多肽修护面膜”,显示化妆品生产许可证为“粤妆”。工作人员称,此款面膜没有添加防腐剂、香精,在破皮情况下使用也不会感染、不会滋生细菌,跟“械字号”的面膜差不多,“生产了两年半,没有发生不良反应”。

“这里大部分医美面膜都不是‘械字号’。‘械字号’面膜和‘妆字号’面膜配方差不多,就是证件不一样。”一家生物科技有限公司的销售人员说,他们的面膜可以用于痘痘肌、晒伤、祛斑后的人群,一些美容诊所长期进货。但记者在该公司生产的“修复面膜”上看到,产品成分表上有一项居然标注着“肌肤”。

一些宣称代工医美面膜的厂家介绍,微商群体是他们的主要客户。一家公司的工作人员展示了一款名为“医美·玛蒂莎”的“妆字号”面膜,包装说明称适合“激光镭射及微针疗程损伤肌肤”。工作人员说,他们的客户群大部分是网络主播,一些主播每周进货上千盒。一盒面膜进货价格不到30元,销售价格达上百元。

## 电商平台应加强审核,对微商等加强监管

根据化妆品卫生监督条例,化妆品的广告宣传中不得有“化妆品名称、制法、效用或者性能虚假夸大”“宣传医疗作用”的内容。一些电商平台对化妆品广告宣传也有相关规定。

但事实上,一些卖家明目张胆地公开违规销售,并没有引起电商平台的重视。广东省医学会医事法学分会主任宋儒亮认为,电商平台应加强审核与监管,否则,一旦发生消费纠纷,也要承担相应的责任。

“相对电商平台,通过朋友圈、微信群等售卖,由于私密性强、规模小,监管相对更难。”宋儒亮说。

1月1日起正式施行的电子商务法明确规定,电子商务经营者应当依法办理市场主体登记;从事经营活动,依法需要取得相关行政许可的,应当依法取得行政许可。专家认为,这意味着微商、代购、主播等经营者都需要办理市场主体登记,拥有营业执照,否则将面临处罚。宋儒亮表示,社交平台应该加强把关,对微商经营者进行资质审核与监管,并与监管部门数据共享,形成线上线下联动监控。

宋儒亮认为,对于超过审批许可范围的经营宣传,打着医美旗号误导消费者和虚假宣传的情况,监管部门应该按照《医疗器械监督管理条例》《化妆品卫生监督条例》《医疗美容服务管理办法》等相关法律法规予以打击和处罚。

“虽然安全性较强,但医美面膜也不是人人都适用。医美面膜更多针对皮肤创伤、皮肤修复,并不能解决所有问题,一些使用正规‘械字号’医美面膜后过敏的情况也不少见。”莫秀梅建议,消费者应避免盲目跟风,谨慎选择,尽量通过医院、药店等正规平台购买。

## 6日天宇上演“日偏食”罕见现象

新华社天津1月2日电 (记者周润健)天文专家介绍,6日上午天宇将发生“日偏食”现象。届时,包括我国中东部地区在内的亚洲东北部、太平洋西北部,以及北美阿拉斯加西南小部分地区都可以看到“天狗咬日”的天象奇观。此外,我国北方大部分地区还可见到“带食日出”。

日食分日全食、日环食和日偏食三种。其中,日偏食指的是,在地球上的某些地方可以看到月球从一侧挡住部分太阳光的现象。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事史志成介绍,2019年全球范围内有3次日食发生,我国可见其中2次。6日发生的这次日偏食,最大食分为0.715,可见地位于俄罗斯远东地区。所谓食分是指月亮影子挡住太阳最多时,太阳直径被挡部分的百分比。本次日偏食,我国的可见地主要在中东部地区,长江中下游地区可见偏食的全过程但食分较小。

史志成表示,总体而言,此次日偏食我国观测比较有利,虽然天空不会变黑,星星

也不会出现,但欣赏一下像月牙儿的太阳,也是蛮精彩的。

天文专家提醒,公众在观测日偏食时一定要用肉眼直接观测,也不能使用日常的太阳镜或墨镜,要戴上专门观测太阳的眼镜。即使有专门观测太阳的眼镜,也不宜长时间看太阳,一次看十几秒钟,休息几分钟,再继续看,尽量保护眼睛。

据了解,若错过这次日偏食,我国公众要想再次欣赏到日食就要等到12月26日,可见范围比较广,观测条件也很不错。

## 中老年女性成婚恋类诈骗新目标

8名青年男女在婚恋交友网站上冒充50岁左右成功男士,以谈恋爱为幌子,专门骗取中老年女性信任,得手后再以“内部消息”为由,鼓动被害人“投资”所谓游戏平台,5个月内共有10多个省市20余名被害人上当受骗。2018年12月27日,江苏省淮安市洪泽区检察院以涉嫌诈骗罪对余某等人提起公诉。

## 18天“黄昏恋”损失20万元

52岁的赵女士离异多年,一直希望能找一个适合的老伴共享晚年生活。2018年5月8日,在某知名婚恋交友网站上,赵女士结识了家无锡,57岁的张先生。婚恋网站显示的资料,张先生不仅是一名退伍军人,还是当地一家企业的老总,各方面条件都很不错。通过几天的网上接触和热聊,张先生成功人士的暖男形象迅速俘获了赵女士,两人很快发展为“网络情侣”,对方还承诺在七夕之际会来到赵女士身边给她一个惊喜。

几天后,在赵女士和张先生的一次热聊中,对方向其推荐了一款名为金源的赛车彩票平台。张先生说,这是目前国内比较火的一款游戏类博彩平台,负责人是其多年战友,在北京的福彩中心工作,有国家福彩中心内部消息能保证稳赚不赔,收益虽然不高但很稳定。

起初,赵女士对所谓“游戏赚钱”并不感冒,毕竟自己不会电脑,不懂操作。但是碍于面子,想认真谈一场“黄昏恋”的赵女士,最终还是没能经受住对方的不断鼓吹,决定投资。在张先生的“尽心”安排下,一名余姓经理成为了赵女士的职业“操盘手”。

三天后,“余经理”通过远程协助帮赵女士注册了用户平台,还专门安装了所谓专用客户端。当天,赵女士分3次向游戏账户打入了10万元。打款第二天,赵女士发现自己账户上多了1200元“盈利”,原本还担心钱款安全的她开始对张先生和“余经理”深信不疑。在“余经

理”的怂恿下,赵女士将钱全部取出来,一次性打入20万元成为了所谓平台的VIP投资客户。

然而,满心欢喜的赵女士并没有等到更多回报,20万元打入账户后不久的一天,赵女士意外发现自己与“余经理”的电脑聊天记录全部被删除,前不久还在热聊的“张先生”“余经理”的QQ始终没有了回应。感觉不对的赵女士登录了平台,发现20万元投资全部消失,“张先生”“余经理”也从QQ好友变成了“陌生人”。意识到被骗的赵女士第一时间拨打了报警电话。

## “科技公司”是假,婚恋诈骗是真

接到报警后,当地警方立即成立专案组,迅速开展案件侦查。很快,河南鲁山的余某进入了警方视线。

经过跟踪调查,办案民警发现余某每天早上8:30准时开车进入一居民楼,然后上楼进入四楼一套两居室民房。深入调查后,专案组发现,这是一家所谓某科技公司的办公场所,公司的牌子就挂在那套两居室的大门上。然而,经过几天蹲守和侦查,民警发现这家公司并没有什么业务往来,甚至一个客户都没有。

专案组判断,所谓的“科技公司很可能只是一个幌子,实则是网络诈骗团伙的“主要作案场地”。2018年7月9日,负责该案的洪泽警方组织20余名警力实施突击抓捕,现场抓获余某、李某等涉案人员8人,被抓时,这8人正在网络上以“谈恋爱”名义与众多被害人热聊。

案发后,余某、李某等8人很快交代了自己利用婚恋网站交友并实施诈骗的犯罪事实。据余某交代,2018年2月,自己和李某创办了这家所谓的“科技公司”,主要是安排一些人在几家知名婚恋网站上,冒充50岁左右事业有成的单身男子,专门寻找四五十岁的单身女子,主动加对方为好友,以谈对象为名,通过各种关心、嘘寒问

暖,营造中年暖男形象,吸引对方“上当”,待完全取得信任后,以有“内部消息”为由,鼓动被害人“投资”非法赌博游戏平台,赚取网站“抽水”或直接盗取对方账户资金。

“我们并没有所谓的内部消息,跟国家福彩中心也没有任何关系,所有的聊天都有固定的模式,聊天的身份是虚构的,照片、资料什么的都是假的……”负责聊天吸引客户的张某交代。

## 定期组织“话术员”进行专门培训

“你用心、她入金”,这是余某写在工作小结本上的专门针对“话术员”的培训要点。“在具体工作中遇到新话题和不懂的话题新员工可以通过内部工作交流群,接受老员工在线辅导、解答。一个案子成了,我们还会召开例会开展学习、研讨……”李某道。据了解,为了更好地开展业务,余某和李某会定期组织“话术员”进行专门培训。为此,他们不仅制定了规章制度,印发了应对手册、每日值班表等,还规定“新员工”必须定期接受业务指导,交流工作心得。

据余某交代,他们将整个诈骗活动分为沟通、交友、入局、脱身等几个步骤,所有的步骤和聊天都严格执行公司内部的对应手册。当被害人彻底放下戒备心后,余某等人就会将非法赌博平台包装成所谓彩票游戏平台或者“投资”平台,想尽一切办法让对方入局,最后通过吃流水(赌博网站的返利)或者盗取被害人账户资金等方式获利。

据了解,针对此类犯罪,洪泽区检察院联合公安机关开展了打击“话术”类网络诈骗的专项行动,重点强化对婚恋网站、交友平台等诈骗高发“点”的监管,督促网站管理者强化责任意识,同时联合妇联等单位开展专题普法,加强对典型婚恋诈骗案件的普法宣传,切实提升群众的犯罪防范意识和识别能力,有效降低和减少中老年人遭遇婚恋类诈骗的风险。 本报综合消息